

花滑双人滑中国代表团拿下第9金

隋文静/韩聪

完美夺冠

2月19日晚,北京冬奥会花样滑冰双人滑金牌在首都体育馆产生。两届世锦赛冠军、平昌奥运会银牌得主隋文静/韩聪在自由滑比赛中,完美演绎《忧伤河上的金桥》,表演结束后,他们的自由滑得分155.47分,加上短节目84.41分,以239.88的总分夺得金牌,为中国代表团收获北京冬奥会第9金。

“葱桶”组合 赛场尽情闪耀

作为“刀尖起舞”的“冰上芭蕾”,花样滑冰以高超炫目的动作、精致华丽的服饰、悠扬悦耳的音乐,一直是冬奥会上最受关注的项目之一。花样滑冰是我国在冬奥会上的夺冠热门项目,特别是双人滑项目,中国花样滑冰队前有申雪/赵宏博、庞清/佟健、张丹/张昊,几代花滑人一直在为赢得最高荣誉奋勇拼搏。当“三驾马车”相继离开冰场,如今,作为中国花样滑冰双人滑新一代领军人物,2018年平昌冬奥会亚军、两届世锦赛冠军得主“葱桶”组合隋文静/韩聪接过中国双人滑荣耀大旗,他们用出色的技术和艺术表现力完美诠释了这项运动的魅力。

“葱桶”组合的“葱”来自韩聪的谐音,而“桶”则来自隋文静。因为隋文静小时候穿了件黑衣服,看上去没有腰,所以被称为“桶妹”。2007年,隋文静和韩聪由当时著名的花样滑冰教练栾波选中配对,开始了他们的双人滑冰生涯。两人刚组合时因身材矮小不被看好,很多人提出质疑。韩聪回忆称,“一直就这么拼了命在练,没有放掉每一分钟。我甚至于累趴下了,在床上躺着,然后再起来,浑身痛得不行,然后也要重新再练一遍。就是在用这种训练来刺激自己的肌肉和身体反应。然后让自己明白,我的不足得靠后天弥补。”

从备受质疑到脱胎换骨,隋文静/韩聪用绝对实力赢得尊重。2009年他们以黑马之姿夺得全国花样滑冰冠军,在同一年,两人首次登上国际赛场,成为那个赛季国际滑联青年组赛事的最大黑马。

2012年,四大洲花样滑冰锦标赛,他们以青年组身份夺得了第一个四大洲赛双人滑冠军。面对质疑,隋文静曾说道:“很多人不看好我们滑双人,因为我们身材就是不适合滑双人的,别人在质疑你的时候,你要相信那不一定是你的缺点,你用这点打败他们,证明他们说的是错的,其实还是蛮爽的。”

相互成就 携手冲破困境

从青年锦标赛冠军到世锦赛的亚军,隋文静/韩聪努力地向目标不断前进。2017年,两人迎来职业生涯巅峰时期,他们凭借曲目《忧愁河上的金桥》在芬兰赫尔辛基世锦赛首次加冕世界冠军,成为继申雪/赵宏博、庞清/佟健之后,中国的第三对双人滑世界冠军,中国双人滑由此结束世界冠军长达7年的等待。2017—2018赛季,隋文静/韩聪呈横扫之势,六站国际滑联大奖赛拿到中国和本站的两站冠军。虽在总决赛上遗憾摘银,但他们写下三场国际比赛总分均突破230分的双人滑骄人纪录,并在日本站打破自由滑世界纪录。

2018年平昌冬奥会,隋文静/韩聪以短节目第一的成绩顺利晋级到自由滑比赛,因为自由滑单跳上的两处瑕疵遗憾地摘得银牌,他们距离德国组合萨维琴科/马索特只有0.43分的微弱差距。收获奖牌后,隋文静落泪了。她说:“我们要把遗憾变成动力,走好我们更好的四年。”

平昌冬奥会之后,隋

文静利用难得的休养期再次接受脚部手术,这让他们错过了2018—2019赛季的所有大奖赛,直到2019年2月,隋文静/韩聪两人在国际赛场复出,一个月后,当他们复出参加日本世锦赛的时候,再次给观众带来了震撼。在2019年世锦赛双人滑短节目比赛中,他们落后俄罗斯组合塔拉索娃/莫洛佐夫将近2分,排在第二位。但在自由滑比赛中,他们战胜自己、战胜对手,用堪称完美的表现强势扭转局面,最终拿到了职业生涯中的第二个世界冠军,并双双打破新周期新规则下自由滑和总分的世界纪录。

“第二次获得世界冠军,又一个起点。我们会再次从零开始,继续努力,像以前一样,做最好的自己。”隋文静说。

按原本的训练目标和比赛计划,2020年初,隋文静/韩聪正准备向他们的第三个世锦赛冠军发起冲刺。但是新冠疫情打乱了国际体坛各项赛事的安排,韩聪利用这一机会接受了髌关节手术,这是困扰他多年的旧伤。经过治疗,“葱桶”组合苦尽甘来,“满血复活”继续征战

赛场。

重启旧曲 注入全新内涵

在2021—2022赛季,隋文静/韩聪自由滑选用的曲目是《忧伤河上的金桥》,这也是他们2017年首次夺得世锦赛冠军时的曲目。此曲轻柔优雅、庄重古典,原本表达离别时的依依惜别之情,隋文静/韩聪将自己一路走来的经历融入其中,赋予了它新的内涵。在自由滑中,为了在赛场上拥有更多的主动权,“葱桶”组合在本赛季开始使用前外螺旋线,并恢复了捻转四周的难度。

隋文静/韩聪希望在北京冬奥会的赛场上,再次讲述这个充满温暖和力量的故事。在疫情背景之下,他们也希望通过对“桥”的诠释,将世界各国人民的情感联通,让大家彼此支撑。

“葱桶”组合携手合作近15年,一路风雨同行彼此成就,他们经历伤痛和失意,成为彼此的桥梁。凭借双人滑自由滑比赛的完美发挥,隋文静/韩聪在家门口圆了自己的冬奥金牌梦,可谓完美之致。

本报综合

2月19日,隋文静(右)/韩聪在比赛中。



闭幕式将是怎样的浪漫和精彩?

新华社北京2月19日电 20日,北京冬奥会将在决出最后5枚金牌后闭幕。已创造历史最佳战绩的中国代表团在当天并没有冲金点,世人最为关注的,可能是闭幕式会带来怎样的惊喜和精彩。

中国选手将参与当天三个项目的角逐,四人雪车比赛中,前两轮暂列第16和第17位的李纯键车队和孙楷智车队,将在后面的两轮力争更好的名次;孔凡影、倪悦名、徐铭甫、张洋铭将在高山滑雪混合团体中书写中国雪上项目新历史;越野滑雪女子30公里集体出发(自由技术)比赛中,池春雪、迪妮格尔·衣拉木江、巴亚尼·加林、李馨将努力实现新突破。

女子冰壶/男子冰球当天将上演最后的巅峰对决。历史首次杀进冬奥会女子冰壶决赛的日本队,将挑战多届世锦赛冠军英国队。时隔16年再次闯入男子冰球决赛的芬兰队,将与卫冕冠军俄罗斯奥委会队一决高下。

北京冬奥会开幕式好评如潮,当晚的闭幕式自然备受期待。据北京冬奥组委开闭幕式工作部部长常宇透露,闭幕式依旧“简约”,将通过巧妙设计将表演融入仪式。双奥开闭幕式总导演张艺谋“剧透”,将通过科技的力量让闭幕式“空灵与浪漫”;另外,在最后熄灭冬奥火种时会有“穿越”2008奥运会的设计,致敬“双奥之城”。